

关于电厂企业计划管理中固定资产管理的重要性

谭 炳

(大唐华银电力股份有限公司耒阳分公司,湖南 耒阳 421800)

摘要:在电厂企业中固定资产占企业总资产的很大一部分,除了它本身所具有的价值之外,它的使用价值更加重要,电厂企业管理工作中固定资产的管理工作是主要部分。本文介绍了固定资产的相关内容以及固定资产管理的重要性,同时提出了固定资产管理工作中存在的一些问题,并给出相应的解决措施,以供参考。

关键词:电厂企业;计划管理;固定资产管理;重要性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.082

1 固定资产的定义及固定资产管理

固定资产是一种有形资产,是为商品的生产提供出租或者经营管理的,并且使用日期超过一年的资产。使用时间越长,固定资产的磨损程度也会加重,即使产生了一定程度的磨损,固定资产的价值依然可以转移到新的物品上。固定资产的分类有很多种,但是最常见的一般是生产用固定资产或者非生产用固定资产。它是具有货币价值的非货币性资产,使用价值比起货币价值来说更加重要。电厂企业属于资产密集型企业,固定资产在企业总产值中所占的比重是比较大的,因此,固定资产的管理工作应是电厂企业计划管理的重中之重。固定资产的管理,指的是对于企业中固定资产的计划、购置、使用、维修、报废等等多重管理,因此这项管理工作是需要足够耐心细致的,同时这也是一项需要极强的技术能力的工作。固定资产配备是电厂企业稳定工作的根本保证。

2 固定资产管理过程中存在的问题及具体措施

2.1 固定资产账目不实及针对措施

(1)关于固定资产管理过程中账目不实的问题。电力开发属于民生问题,对于电力资源的开发,我国一定程度上给予了尽可能的支持和帮助,另外,我国对于电厂企业固定资产的管理也十分重视,但如今电厂企业中固定资产管理过程中存在最明显的问题就是账目不实。电力企业不仅仅是为了取得经济效益的,电力企业的发展关乎民生,因此电力企业一定要保证工作的可靠性以及稳定性。也正是如此,电厂企业每一年都会购买大量的资产,以此保证工作的持续稳定,但是随着时间越来越久,企业的管理层是很难十分清楚企业当中是拥有多少资产,虽然固定资产是可计量的,但是由于每一年的账目进出过多,因此账目对不上的问题总是一次又一次的出现。

(2)针对账目不实所提出的具体措施。针对账目不实的情况,也应该有一些具体的应对措施。首先,在购买相关设备前要有一个购买计划和成本预算,应让多个工作人员一起负责进行购买,但是不能共享所有信息,设备购买之后,让其他工作人员根据原购买计划和资本预算进行核实,防止出现重复购买或者贪污现象。不同设备要有不同的维修人员,并分批次进行不同时期的维修管理工作,用于核实账目。电厂企业可以将各项账目支出或者花费记录在册,同时运用计算机技术和互联网技术构建一个加密程序,用以记录各项账目,将权限分散给多个工作人员,不能一人独揽,用大数据技术将各个账目数据进行抽取与整理,并按照不同类别账目进行分类,可以更加方便查看。同时,电厂企业要不定期进行账目抽查,最好选择与账目工作不相关的工作人员进行审查,用以核实账目是否准确。

2.2 固定资产管理方式落后及其措施

(1)固定资产管理方式落后。随着当前社会经济迅速发展,电厂企业的作用也越来越重要,如今各电厂企业也在迅速发展,但与此同时,电厂企业中的各种管理制度并没有跟上企业发展的脚步。现在的电厂企业中的资产设备数量在不断增多,类型也在不断增加,人工管理很可能会导致在统计过程中出现数据遗漏的情况。另外人工的效率是比较低的,很可能会出现资源浪费的现象,如今的网络技术如此发达,传统的管理机制已经不适用于如今在不断壮大的电厂企业。

(2)针对管理方式所提出的措施。革新管理方式也是电厂企业现在的迫切需求,一个是对固定资产进行管理,这方面需要借助现代信息技术,以现代互联网为基础平台,用数据技术和信息系统进行固定资产管理,将固定资产的各项信息进行收集整理并将其归置到信息中心,将数据收集进行分析便于时刻关注固定资产的使用情况和损耗情况,更好地进行维修和护理。另一方面,是对工作人员的管理方式进行革新,企业要重视对员工进行专业技能培训、能力建设和综合素质教育,提升其综合能力和专业技能。

3 固定资产管理的重要性

3.1 固定资产是企业核心

对于电厂企业来说,固定资产是企业的核心,从发电到配电等一系列过程当中,都离不开固定资产的使用,固定资产的完整是电厂企业工作的顺利开展的保障,因此固定资产的管理工作应该是电厂企业计划管理中的重要内容。如今我国的经济在迅速增长,生活工作当中对电力需求在不断增大,因此电厂企业需要保证持续且稳定的输电工作,同时也促进了电厂企业的发展。不论当今的互联网发展如何迅速,或者信息技术如何发达,电厂企业的工作说到底依然是要靠固定资产,想要让电厂企业的工作顺利开展,那么就一定要健全固定资产的计划管理制度。

3.2 顺应新时代发展要求

我国对于电力资源的需求量不断增加,电力需求是民生问题,另一方面也是如今社会关注的生态问题,我国坚持发展生产力的同时,也要保护生态环境,做到高效节约,持续发展。如今的电力开发不仅仅使用传统的方式,新能源开发也是如今电力开发的动力之一。如果电厂企业的固定资产管理过于混乱,那么就可能会导致资产设备重复购买、使用效率过低、经济效益下降、资金匮乏等情况的出现,这是非常消耗资源的。完善固定资产管理并做好管理工作,可以在很大程度上节约资金,并且可以使固定资产的使用效率提升,可以在发展的过程中更好的节约资源。

4 结语

电厂企业想要健康且快速的发展,一定要形成完善的固定资产管理制度,并且落实到工作实处,在发展中也要节约资源,走可持续发展道路。企业高层管理人员也要重视固定资产的管理工作,整顿企业中工作混乱的现象,顺应我国时代发展要求,在发展过程中一定要注重保护生态问题。

参考文献

- [1]李瑞县.试析固定资产管理在水电厂计划管理中的重要性[J].现代经济信息,2015(22):219.
- [2]沈志华.试析固定资产管理在水电厂计划管理中的重要性[J].商品与质量,2016,000(048):34-35.
- [3]孙晓玉.浅析电厂企业计划管理中固定资产管理的重要性[J].现代经济信息,2019,000(005):45.

作者简介:谭炳(1983.12-),男,湖南耒阳人,汉族,本科,经济师,主要从事火电厂计划营销(计划管理,电量营销,项目采购)工作。